

特朗普宣佈對中、墨、加產品加征關稅

分析指特朗普此時是在玩心理戰術，但不排除中美將面對貿易戰3.0

當地時間 25 日，美國當選總統特朗普表示，將對墨西哥和加拿大進入美國的所有產品徵收 25% 關稅。此外，特朗普還宣佈將對中國商品額外徵收 10% 的關稅。

以「非法毒品湧入」為由加征關稅

香港中通社報道，當地時間 25 日，特朗普以「非法毒品湧入」為由，決定在現有關稅基礎上，對中國進口商品加征 10% 關稅。中國駐美使館發言人劉鵬宇回應指，有關說法完全與事實和現實不符。

特朗普在旗下社交平台 Truth Social 發文稱，明年 1 月 20 日上任後首天將簽署有關行政命令。他解釋是因為「基於中國芬太尼等非法藥物流入美國」，直指有關情況停止前將不會停止徵收額外關稅。

劉鵬宇回應時強調，自 2023 年 11 月中美元首舊金山峰會以來，中美兩國的禁毒部門已經恢復了定期溝通。中方已向美方通報

了有關美方的禁毒執法行動進展，並回應了美方對某些案件線索核實的請求，採取了相關行動。所有這些事實都證明了「中國故意允許芬太尼化學前體流入美國」的說法完全與事實和現實不符。

除了中國，特朗普又以「非法移民湧入」和毒品等問題為由，宣佈將對墨西哥和加拿大進入美國的所有產品徵收 25% 關稅。

而在競選美國總統期間，特朗普曾揚言，若勝選，將對所有中國商品徵收至少 60% 的關稅。在去年的一次採訪中，他也提出對所有進口商品徵收 10% 普遍關稅的建議。

專家：美國尚未定案 中國應分散風險

特朗普在關稅問題上開了「第一槍」，受訪學者指出，特朗普此時是在玩心理戰術，但不排除中美將面對貿易戰 3.0，中國要有所準備，在東南亞、非洲等市場分散風險。

香港中觀研究所所長劉瀾昌 26 日表示，

特朗普在上台前所有的表態都只是在放話，是一種心理戰術。在對華加征關稅這一問題上，特朗普應該還沒有定案。他提名的財政部長相對溫和，未來在關稅問題上，特朗普政府應該會進行通盤考慮，延長其執政黨月期的同時，也做到手中有牌可打。

特朗普在競選期間曾多次主張，若當選總統，將對中國商品加征 60% 的高額關稅，而對其他國家的進口商品則徵收 10% 至 20% 的關稅。

新一輪貿易戰是否即將開打？劉瀾昌指出，特朗普政府從 2018 年開始對從中國進口商品加征關稅，有關措施在拜登政府期間延續，並推行「小院高牆」政策，這可以看做貿易戰 2.0，特朗普再次上台後，中美之間可能將面對貿易戰 3.0。

劉瀾昌說，為了保持美國的優勢，兩黨都有共識要給中國高速發展的道路上放一些絆腳石，預計未來美國尤其會在半導體和科技

等方面下狠手，甚至可能會在金融領域針對香港特區。但從此前的中美貿易戰來看，中國沒有輸，而且貿易戰也給美國造成了傷害。

美國調查機構「稅務基金會」估算，由於加征關稅，2018 至 2019 年使美國民眾承擔了約 800 億美元的負擔。

今年 11 月，全美零售聯合會的一項研究也指出，如果特朗普提出的新關稅計劃實施，美國消費者的年度消費能力可能會損失多達 780 億美元。研究表明，這些關稅將影響到如服裝、玩具、傢俱、電器、鞋類和旅行用品等消費品類別。

劉瀾昌表示，如果特朗普一就職就大幅度增加關稅，可能使美國通貨膨脹問題再次激化，美國或再次開啟加息週期，引發非常大的連鎖反應。美國揮舞「關稅大棒」，最後可能是美國民眾買單。不過，他提醒，中國也要有所準備，在東南亞、非洲等市場分散風險。



赦免火雞

在 2024 年美國感恩節來臨之際，美國總統拜登 25 日在白宮延續節日傳統，「赦免」兩隻感恩節幸運火雞——「桃花」和「朵朵」。總統在感恩節前「赦免」火雞是白宮一項節日傳統。據美國全國火雞協會的記錄，該協會在感恩節向總統贈送火雞始於 1947 年的杜魯門時期，今年已是第 77 年。圖為拜登在白宮「赦免」2024 年感恩節幸運火雞。中新社

巴黎市長伊達爾戈不再連任 綠色出行等措施曾引爭議

巴黎市長伊達爾戈 26 日通過法國《世界報》正式對外宣佈，她將不再尋求連任。她同時還選定了自己支持的巴黎市長人選。

伊達爾戈稱，相關決定是她深思熟慮後作出的。今年以來，已有不少傳言稱伊達爾戈將不再尋求連任巴黎市長，但她本人此前堅稱「不排除任何可能性」。

伊達爾戈 1959 年出生於西班牙，20 世紀 60 年代初隨家人移居法國。她曾長期在巴黎市政府任職，2014 年 4 月就任巴黎市長，2020 年連任。由於不再尋求連任，因此她會於 2026 年任期結束後卸任。

伊達爾戈是法國社會黨成員，擔任巴黎市長期間政治立場鮮明，推行了不少具有爭議性的措施，特別是在管理巴黎市內交通方面，主張綠色出行，對機動車的通行加以限制。她還推動申辦 2024 年巴黎奧運會，並於巴黎奧運會舉辦前夕在塞納河游泳，意圖證明河水淨化成效。

此外，伊達爾戈曾於 2021 年宣佈代表社會黨競選法國總統，但她在 2022 年總統選舉首輪投票中僅取得 1.75% 的選票，未能進入第二輪投票。

伊達爾戈 26 日表示，她將支持同樣來自法國社會黨的法國參議員雷米·費羅競選巴黎市長。雷米·費羅現年 53 歲，曾擔任巴黎十區區長，並長期在巴黎市議會任職。中新社

逮捕令「遠遠不夠」 哈梅內伊稱應處死內塔尼亞胡

國際刑事法院 (ICC) 日前正式向以色列總理內塔尼亞胡和前防長加蘭特發佈逮捕令，指控兩人在以軍加沙軍事行動中的行為構成「戰爭罪和危害人類罪」。當地時間 25 日，伊朗最高領袖哈梅內伊在德黑蘭發表講話時表示，ICC 發佈逮捕令「遠遠不夠」，內塔尼亞胡「應該被處以死刑」。哈梅內伊重申對於加沙和黎巴嫩的支持，稱伊朗在該地區領導的「抵抗之弧」力量「將得到進一步壯大」。

香港中通社報道，哈梅內伊表示，「猶太復國主義政權在加沙和黎巴嫩得到的並非勝利，而是犯下了戰爭罪。現在他們 (ICC) 已經發出了逮捕令。這還不夠！」「內塔尼亞胡和這個政權的犯罪領導人必須被判處死刑。」

哈梅內伊還在講話中批評美國在伊朗核問題談判中「作弊」。他指出，美國想要確保其在本地區的利益，為此不惜在各國製造暴政和獨裁，混亂和無序。

當地時間 11 月 26 日 10 時 28 分至 38 分，以色列國防軍阿拉伯語發言人阿德拉伊在 10 分鐘內，接連對黎巴嫩首都貝魯特南郊數棟建築附近居民發佈撤離令。阿德拉伊稱，該地存在黎巴嫩真主黨的設施，要求當地民眾盡快撤離到至少 500 米以外。

另據半島電視台援引黎巴嫩衛生部消息，以軍當地時間 25 日的襲擊已造成黎巴嫩至少 31 人死亡，另有 62 人受傷。

以軍的空襲對黎巴嫩首都貝魯特南郊的大部分地區造成破壞。上週末，以軍的一次

襲擊造成貝魯特市中心至少 29 人死亡。

11 月 24 日，黎巴嫩真主黨向以色列發射了 250 枚火箭彈。據稱，這是黎真主黨對以方「迄今為止發起的最大規模的火箭彈襲擊」。

此外，黎巴嫩外交與移民部 26 日發表聲明稱，已指示黎巴嫩常駐聯合國代表團向安理會提交新的申訴，以回應以色列自 2023 年 10 月 8 日開始侵略黎巴嫩以來持續蓄意針對黎巴嫩軍隊的行為。該申訴譴責了今年 11 月 17 日至 24 日期間在黎巴嫩南部發生的對黎軍隊、軍事中心和車輛的嚴重襲擊。黎巴嫩在申訴中呼籲安理會成員國譴責以色列一再襲擊軍隊並公然違反國際法、《聯合國憲章》和國際決議，特別是第 1701 號決議的行為。

歐洲五國防長承諾加大對烏克蘭的軍事支持

當地時間 25 日，德國、英國、法國、意大利和波蘭五國國防部長在德國柏林舉行防務會議並承諾，歐洲將加強對烏克蘭的軍事支持，擴大國防開支。

香港中通社報道，德國國防部長皮斯托里烏斯在主持了歐洲防務五國集團會議後告訴記者，「我們的目標是讓烏克蘭展現出超其實力地位的行動能力。」據「政治新聞網」歐洲版 25 日報道，所有部長都堅持需要繼續向烏克蘭提供軍事援助，英國國防大臣希利

甚至呼籲「加倍支持」。

波蘭副總理兼國防部長卡梅斯稱讚了德國防長向烏克蘭提供更多援助的承諾，稱歐洲有義務明確表示將加大對烏的援助，「當涉及到自身安全時，如果沒有更高的支出，沒有每個歐洲國家意識到我們生活在怎樣的時代，一切都算不了什麼」。

路透社指出，這次歐洲五國防長的會面是在特朗普勝選後數小時內敲定的，德國防長和法國防長於 11 月 6 日同意舉行此次會議。

報道稱，關於美國對烏克蘭的支持，特朗普向來持懷疑態度，他的當選增加了歐洲的壓力，歐洲一些國家擔心他一上台，美國就會停止向烏克蘭運送武器。

據俄羅斯國防部 26 日消息，11 月 26 日凌晨，俄防空系統在俄羅斯 7 個地區上空攔截並摧毀了 39 架烏克蘭無人機。此前一天，俄國防部表示，其防空部隊擊落了烏克蘭發射的 8 枚彈道導彈。俄方沒有說明烏使用的是哪種導彈，這些導彈在哪裡被擊落。

「暹粒吳哥無地雷世界會議」在柬埔寨舉行

「暹粒吳哥無地雷世界會議」當地時間 24 日至 29 日在柬埔寨暹粒省舉行，來自 150 多個締約國代表及國際機構代表圍繞《禁止殺傷人員地雷公約》(亦稱《渥太華公約》) 執行情況進行審查和討論。

中新社報道，出席會議的柬埔寨首相洪瑪奈表示，在武裝衝突和地緣政治對抗不斷升級的時代，必須認識到毀滅性武器，特別是殺傷人員地雷造成的持久破壞。今次會議讓我們評估公約實施進展，應對新出現的挑

戰，並規劃未來，確保《渥太華公約》在這個日益不確定的世界中繼續發揮作用。

柬埔寨是世界上地雷最嚴重的國家之一。在國際社會支持和政府當局的不懈努力下，截至目前柬埔寨已成功清除超過 100 萬枚地雷及 300 萬枚未爆彈藥，淨化土地面積達 3000 多平方公里，全國 25 個省市中已有 15 個實現「無雷化」。柬埔寨地雷行動和受害者援助機構實施的援助計劃，通過風險教育為受害者提供康復援助和重返社會救助。洪

瑪奈表示，排雷工作不僅改善民眾生活，還促進柬埔寨經濟發展。目前柬埔寨約 80% 的淨化土地被用於農業，其餘用於住房和基礎設施開發建設，幫助數百萬人口擺脫貧困。《渥太華公約》規定禁止使用、儲存、生產和轉讓殺傷人員地雷並銷毀此種地雷。據東媒報道，柬埔寨是亞洲第一個主辦《渥太華公約》審議大會的國家。

中國駐柬埔寨大使汪文斌出席「暹粒吳哥無地雷世界會議」開幕式。

巴菲特公佈後事安排：只留 0.5% 的個人財富給三個孩子

「死亡總是會來，它會讓人生變得無常而殘酷。有時候它會造訪襁褓中的嬰兒，有時候它時隔一個世紀才來找你。回首往事，我已經非常幸運了，不過代價就是現在我的孩子都已經時日無多了，他們分別是 71 歲、69 歲和 66 歲。」這是現年 94 歲的巴菲特在當地時間 25 日給伯克希爾哈撒韋公司 (以下簡稱「伯克希爾」) 的股東們寫的一封信的開頭。巴菲特這次將 1600 股伯克希爾 A 類股

轉換為 240 萬股 B 類股，再將這些 B 類股分別捐給四個家族慈善基金。伯克希爾 A 類股是全世界價值最高的股票之一，一股的價格達到 71.6 萬美元。

成都紅星新聞報道，這只是他為後事安排的啟動動作，在信中他還詳盡地闡述了自己的後事安排計劃。巴菲特明確提出，他的遺囑計劃的核心思想是：巨富的父母們需要給孩子們留下一筆合適的錢，它足夠讓他們

做自己想做的事，又不足以讓他們無所事事坐吃山空一輩子。巴菲特還表示，他仍將堅守 2006 年的承諾，將自己在伯克希爾的全部股份捐給家族慈善基金。

巴菲特稱，伯克希爾的股份佔他個人總財富的 99.5%，也就是說他最終留給他三個孩子個人的遺產總共只佔他個人財富的 0.5%。據福布斯排行榜估算，巴菲特的個人財富約為 1500 億美元。

日本「埃普西隆 S」火箭發動機 再次在燃燒試驗中爆炸

日本新型固體燃料火箭「埃普西隆 S」26 日在鹿兒島縣種子島宇宙中心進行發動機燃燒試驗時發生爆炸。

據日本廣播協會電視台報道，當地時間 26 日 8 時 30 分左右，日本新型固體燃料火箭「埃普西隆 S」第二級發動機在日本鹿兒島縣種子島宇宙中心進行燃燒試驗時發生爆炸。報道稱，燃燒試驗原計劃約為 120 秒，「埃普西隆 S」火箭第二級發動機在試驗開始 49 秒後發生爆炸並引發火災。相關部門對現場開展了滅火行動，目前尚未發現有人因這起爆炸受傷。

這是「埃普西隆 S」火箭第二級發動機第二次在燃燒試驗中發生爆炸。去年 7 月，由於火箭內部點火裝置的金屬部件發生部分熔蝕，「埃普西隆 S」火箭第二級發動機在日本秋田縣能代火箭試驗場進行燃燒試驗時發生爆炸。

日本內閣官房長官林芳正當日在記者會會上表示，包括「埃普西隆 S」在內的火箭研發對日本宇宙開發至關重要，日本宇宙航空研究開發機構將就此次燃燒試驗中發生的異常展開調查。中新社